
Gemeindeamt:     Muggendorf 
Verw. Bezirk:     Wr. Neustadt 
Land:                  NÖ 
 
 

 
VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des 

 
GEMEINDERATES 

 
 

am 25.3.2021                                                    im Saal des Gasthauses Karnerwirt 
 
Beginn:   19:00 Uhr 
Ende:      22:00  Uhr                  Die Einladung erfolgte per Mail am 12.3.2021 
 

Anwesend waren: 
Uwe Mitter 
Sebastian Grabenweger 
Elisabeth Hollinger 
Michael Spiwak 
Michael Gschaider 
Ingrid Presoly 
Jakob Grabenweger 
David Klauser 
Levi Ströcker 
Aldor Ertl 
Petra Scherzer-Zwinz 
Karl Gerhard Liepold 
Klaus Grabenweger 
Andrea Laferl 
 

Entschuldigt sind abwesend: 
Matthias Pasquali 
 
 
Schriftführer: Isabella Reisenauer VB verlässt die Sitzung um 21:46 und Herr Vzbgm. Grabenweger Sebastian  
                          übernimmt die Schriftführung für den TO Punkt 11 
 
Vorsitzender:   Bgm. Mitter Uwe  
 

Die Sitzung war öffentlich. 
Die Sitzung war beschlußfähig. 

Die Einladung erfolgte rechtzeitig.  
 
 
 
 

 
 



 
 

TAGESORDNUNG öffentlich: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Verlesung und Genehmigung des öffentlichen Protokolls vom 14.01.2021 
3. Subventionsansuchen 
4. Kassabericht 
5. Festlegung des Stichtages für die Erstellung des Rechnungsabschluss  
6. Beschluss Eröffnungsbilanz 2020 
7. Beschluss Rechnungsabschluss 2020 
8. Kindergarten 

a. Festlegung des Jahresbeitrages für Kinder, die unseren Kindergarten besuchen und  
    keinen Hauptwohnsitz in unserer Gemeinde haben.  

9. Berichte 
 9 a:  Grundsatzbeschluss über die Fahrbahnverbreiterung der Landesstraße 4058 – Bereich: Einfahrt  
         Muggendorf -Kreuzung Marienthalweg *** 
 9 b:  Beschluss Kooperationsvertrag sharetoo E-Carsharing*** 

 
TAGESORDNUNG nicht öffentlich: 

10. Verlesung und Genehmigung des nicht öffentlichen Protokolls vom 14.01.2021 
       11. Personalangelegenheiten 

Verlauf der Sitzung 
TAGESORDNUNG öffentlich: 

 
*** Dringlichkeitsantrag BEILAGE 1 
Antrag: Der Bgm. stellt einen Dringlichkeitsantrag folgenden Punkt in die TO   
             aufzunehmen. 
Punkt 9 a:  Grundsatzbeschluss über die Fahrbahnverbreiterung der Landesstraße 4058 – Bereich: Einfahrt  
                     Muggendorf -Kreuzung Marienthalweg 
Punkt 9 b:  Beschluss Kooperationsvertrag sharetoo E-Carsharing 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
1.   Eröffnung und Begrüßung 

Bgm. Uwe Mitter eröffnet die Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit fest    
und überprüft die zeitgerechte Einladung zur Sitzung. 
 

2.   Verlesung und Genehmigung des öffentlichen Protokolls vom 14.1.2021 
      Da jeder Fraktion ein Protokoll zugegangen ist, stellt der Vzbgm. den Antrag auf  
      eine Verlesung des Protokolls zu verzichten.   

Antrag: Der Bgm. stellt den Antrag das vorliegende Protokoll zu genehmigen.  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

3.  Subventionsansuchen  
Antrag: Der Bgm. verliest die vom GV vorgeschlagenen Subventionen vom 23.02.2021 und stellt den Antrag die 
Subventionen zu beschließen. 
Der GV empfiehlt dem Ansuchen der der Österr. Bergrettung Pernitz für das Jahr 2021 in der Höhe von  
€ 100,00 zu genehmigen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

    
4.  Kassabericht 

Herr Gemeinderat und Prüfungsausschussobmann Liepold Karl verliest den Kassabericht vom       
16.03.2021. Es wurde die erste Eröffnungsbilanz, der RA 2020 und die der Kassenbestand geprüft. Der Bericht wurde 
dem GR zur Kenntnis gebracht.  
 



5.  Festlegung des Stichtages für die Erstellung des Rechnungsabschluss  
Alle werterhellenden Tatsachen (Sachverhalte), die bis zum Stichtag für die Erstellung des Rechnungsabschlusses der 
Gemeinde zur Kenntnis gelangen, und vor dem Rechnungsabschlussstichtag eingetreten sind, sind in den 
Rechnungsabschluss aufzunehmen. Der Stichtag für die Erstellung des Rechnungsabschlusses ist der Zeitpunkt, bis zu 
dem alle bekannten Tatbestände, bezogen auf den Rechnungsabschlussstichtag (31.12.), in das Rechnungswesen 
aufgenommen werden müssen. (§ 67Abs. 5 NÖ GO). 

      Antrag: Der Bgm.  stellt den Antrag, den Stichtag für die Erstellung des Rechnungsabschlusses mit 15.1. festzulegen.  
 Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

6. Beschluss Eröffnungsbilanz 2020 
Die erste Eröffnungsbilanz wird dem Gemeinderat für das Haushaltsjahr 2020 zur Beschlussfassung vorgelegt. 
Antrag: Der Vzbgm. stellt den Antrag die erste Eröffnungsbilanz für das Haushaltsjahr 2020 zu beschließen. Dem 
Protokoll wird die Anlage 1 c beigelegt. BEILAGE 2 

      Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
7. Beschluss Rechnungsabschluss 2020 

Der Vzbgm. erläutert den Anwesenden Gemeinderat den Rechnungsabschluss im Detail und beantwortet etwaige 
Fragen.  Jeder GR erhält eine Kurzübersicht. BEILAGE 3 

     Der Entwurf des Rechnungsabschlusses 2020 lag in der Zeit vom 08.03.2021 bis 22.03.2021 zur all-    
gemeinen Einsichtnahme auf. Es wurden keine Erinnerungen bzw. Stellungnahmen 
eingebracht. Es wurde jeder Partei ein Entwurf des RA 2020 rechtzeitig zugestellt.  
Der Prüfungsausschuss hat den RA 2020 am 16.3.2021 überprüft.  
Antrag: Der Vzbgm. Sebastian Grabenweger stellt den Antrag, den vorliegenden RA  2020 zu beschließen.  
               Der Gemeinderatsbeschluss vom 6.12.2018, dass beim Rechnungsabschluss Abweichungen zum   
               Voranschlag ab Überschreitungen von über € 5.000,00 und 30 % Überschreitungen zum Voranschlag  
               begründet werden sollen, bleibt aufrecht.  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

      Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
8. Kindergarten 

a. Festlegung des Jahresbeitrages für Kinder, die unseren Kindergarten besuchen und  
    keinen Hauptwohnsitz in unserer Gemeinde haben.  

Der Bgm. erklärt diesen Punkt im Detail.  
Antrag: Der Bgm. stellt den Antrag. 
Bei freien Kapazitäten im Kindergarten Muggendorf ist es möglich, dass Kinder von 2,5 Jahren bis zur Schulpflicht 
und keinen Hauptwohnsitz in Muggendorf haben, mit einem Kostenbeitrag in der Höhe von € 880,00 pro 
Kindergartenjahr betreut werden können. Dieser Kostenbeitrag soll mit einer schriftliche Zustimmungserklärung 
der Eltern in 2 Teilbeträgen (September u. März) vorgeschrieben werden. Der Jahresbeitrag wird mit dem Ø 

Verbraucherpreisindex jährlich valorisiert.  
Die entsprechenden Voraussetzungen der freien Plätze werden jährlich erhoben. 

      Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
      Abstimmungsergebnis: einstimmig 

       
9.  Berichte  
      Bürgermeister:  

• 800 Jahrfeier: Es war für Frühjahr 2022 die Feier geplant, aufgrund der Bautätigkeiten Dorfplatzprojekt soll 
die 800 Jahrfeier auf Herbst verschoben werden. Über die Planung und Organisation wird noch näher 
informiert.  

• Reinigungstag: Es wird über eine Durchführung des Reinigungstages diskutiert. Der Gemeinderat ist dafür 
einen Reinigungstag unter Einhaltung der COVID Maßnahmen auszuschreiben.  

• Wehranlagen Öffnung der Teichanlage: Es hat mit dem Obmann des Fischereiverbandes ein Gespräch über 
die Öffnung der Wehranlagen stattgefunden. Auch eine behördliche Verhandlung hat stattgefunden und der 
Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über diese Verhandlung im Detail. Das Protokoll liegt im 
Gemeindeamt auf.   

• Situation Wohnwagen bei den öffentlichen Parkplätzen in Muggendorf: Jeder Gemeinderat erhält Infos  



• Wohnbau Muggendorf Ortseinfahrt Hauptstraße Roffeis Grundstücke: Die Planunterlagen wurde dem 
Gestaltungsbeirat vorgelegt, es war eine sehr positive Besprechung und das Vorhaben soll dem Ortsbild 
angepasst werden. Es wurde im Detail das Projekt beschrieben.  

• Wohnbau in Purbach: durch einen Privatinvestor vorgesehen. Der Planentwurf wird in ca.  3 bis 4 Wochen 
vorliegen. Es ist der Wunsch des Investors, dass der Gemeinderat dieses Bauprojektes befürwortet. In der 
Gestaltung und der Ausführung wird die Gemeinde intensiv eingebunden werden. 
Der Gemeinderat stimmt dem Projekt zu.  

 
Infrastruktur Ausschussobmann Michael Spiwak 

• Berichtet über die Sitzung vom 9.3.2021 im Detail. Bei der Planung soll ein Dorfcharakter entstehen. Es 
wurde ein Erstentwurf vorgelegt.  
Ein neuer Vorentwurf wird bis 20.4.2021 von der Firma Land in Sicht eingebracht.   
Bei der nächsten Infrastruktursitzung soll der gesamte Gemeinderat eingeladen werden.  
Als Highlight der 800 Jahr Feier wurde von der Firma Land in Sicht Form ein „Geschichtweg von Muggendorf“ 
am neuen Dorfplatz vorgeschlagen.  
Für den genauen Termin und die Planung der Purbachbrücke soll mit Hr. Hofböck Kontakt aufgenommen 
werden.  

Mobilität:  

• Für einen Carsharing Vertrag hat es bereits einen Grundsatzbeschluss gegeben.  Es werden sich die 
Bürgermeister von Waldegg, Pernitz und Muggendorf mit Firmen für eine Werbebeteiligung in Verbindung 
setzen (z.B. Baumit, Essity, EVN).  Der Bürgermeister berichtet im Detail über den Vertrag. Alle Gemeinderäte 
sollen für die Nutzung des Fahrzeuges angegeben werden.  

• Für das Carport des Carsharing Autos wurde von der Firma Hönigsberger Christian ein Anbot in der Höhe von  
12. 500,00 eingeholt. Zusätzlich wurde ein Anbot für die Ladestation (Ladesäulen) von der Firma EVN 
eingeholt.   

• Angebot für Parkplatzbewirtschaftung: Es wurde mit der Firma „V4U we for you Development“ Gespräche 
über eine umfassende Parkplatzbewirtschaftung für unser Ausflugs- und Freizeitgebiet geführt. Nähere 
Information folgen.  

• Ab der KW 15 gibt es, laut dem Obmann Hr. Pottenstein die Möglichkeit, Eintrittskarten für die Myrfälle 
online zu erwerben.   
 

Energie: GR Klauser David 
             Energiebericht 2020 wurde fertiggestellt, GR Klauser David berichtet im Detail. Unser Engergiebeauftragter  
             GR David Klauser nimmt sich bei Interesse für nähere Auskünfte gerne Zeit.  
             Herr Klauser David hat beim heutigen Seminar (Webinar) über Energiegemeinschaft teilgenommen. Dieses  
             Seminar war sehr interessant und sehr informativ. So eine Energiegemeinschaft ist für unsere Gemeinde sehr  
             interessant und unser Energiebeauftragte möchte dieses forcieren.   

       
9a. Grundsatzbeschluss über die Fahrbahnverbreiterung der Landesstraße 4058 – Bereich: Einfahrt Muggendorf - 

Kreuzung Marienthalweg 
       Der Bgm. erklärt diesen Punkt im Detail. Es in diesem Bereich auch eine Geschwindigkeitsbegrenzung sowie ein   
        Halten u. Parken verboten vorgesehen.  
        Antrag: Der Bgm. stellt den Antrag um Zustimmung für die Fahrbahnverbreiterung im Bereich der Landesstraße  

                 4058, Kreuzung Einfahrt Muggendorf-Marienthalweg.   
  Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

       Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 9 b:  Beschluss Kooperationsvertrag sharetoo E-Carsharing 

Die Rahmenvereinbarung stellt die Grundlage für die zukünftige Zusammenarbeit zwischen der Gemeinde 
Muggendorf und sharetoo mobility by Porsche Bank AG im Zuge des shared-mobility-Projekts „sharetoo E-
Carsharing“ dar. Hierbei wird der Gemeinde ein mit einer Carsharing-Software ausgestattetes Fahrzeug, 
einschließlich der Möglichkeit der Vertragsabwicklung mit dem Endnutzer und ein eigenes Customer Service zur 
Verfügung gestellt. Die Gemeinde ist für die Bereitstellung eines Stellplatzes und der dazugehörigen Infrastruktur 
verantwortlich.  
Der Bgm. berichtet über den vorliegenden Vertrag im Detail.  
Weiters berichtet der Bgm. dass ein Anbot für eine Unterstellmöglichkeit des Fahrzeuges eingeholt wurde. Es wurde 
von der Firma Hönigsberger ein Anbot über die Errichtung eines Carports eingeholt. Die Kosten dafür betragen ca  
€ 12.500,00.  



      Antrag: Der Bgm. stellt den Antrag den vorliegenden Kooperationsvertrag zu beschließen sowie die Errichtung des     
               Carports. Die Firma Hönigsberger soll den Auftrag für die Errichtung erhalten.  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

      Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

                   

 
 

TAGESORDNUNG nicht öffentlich 
 
      Die Tagesordnungspunkte 10 und 11 werden im nicht öffentlichen Teil behandelt.  
        
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ................................................ 

 
genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt 

 
 
 
............................................................. 
Bgm Uwe Mitter 
 
 
 
............................................................. ............................................................. 
Gemeinderat                              Gemeinderat            Gemeinderat  
 
 
 
 
.................................................................................................................... 
Schriftführer Isabella Reisenauer VB  ab 21:46 und  für TO Punkt 11: Vzbgm. Sebastian Grabenweger 


